

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . . . 60 K Félévre . . . . . 340 K  
 Negyedév. . . . . 170 K Egész évre . . . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
 INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## Az osztrák-magyar határ kiigazítása

Bécs, márc. 21. A magyar kormány tudvalevően jegyzéket intézett az osztrák kormányhoz, amelyben részletesen kifejtette a magyar kormány álláspontját a nyugatmagyarországi határkiigazítások kérdésében. Ma az osztrák külügyminiszter Masirevics bécsi jegyzékét adta át, amely jegyzék válaszul szolgál a magyar kormány jegyzékére.

Az osztrák jegyzék mindenekelőtt kifejezést ad annak a hangulatnak, amely az osztrák közvéleményben a magyar követelés miatt támadt és hangsúlyozza, hogy az osztrák kormány minden igyekezete az volt, hogy békés szomszéd

szédi viszonyt teremtsen a két állam között. Rámutat a jegyzék arra, hogy a magyar jegyzék tartalma lényeges ellentétben áll az előző megállapodásokkal, mert egyszerű határkiigazítás címén olyan területi követeléseket támaszt, amelyek ellentétben állanak a békeszerződés szellemével.

A magyar kormány ugyanis 90 ezer hektár területet 620000 lakossal kíván visszacsatolni Magyarországhoz, amely terület az egész Ausztriának itélt terület 23 százaléka, a rajta élő lakosság pedig a nyugatmagyarországi össz lakosság 19 százaléka.

kerüljenek azok helyére, öntudatlanul is szolgálatot tesznek olyan tényezőknek, amelyek ma ki vannak kapcsolva a hatalomból.

Amikor egy keresztyénypárt vezére azt mondja, hogy a jövőbeni nemzetgyűlést előre is gyülekezettnek minősíti, akkor felvetem a kérdést, mi lesz ebből az országból? A keresztyénypárt zászlója alá hívunk minden hívő keresztyén embert osztálykülönbség nélkül. Támogatjuk a kormányt minden olyan munkában, amely a régi ezeréves határok, az alkotmány és a rend helyreállítására irányul.

Vass József kultuszminiszter szólalt fel ezután:

A királykérdésről — úgy mond — lehet beszélni, lehet programot csinálni, de nem most, mert nem ez a választás az, amelyen a nemzetnek ezt a kérdést el lehet döntenie. Ha valaki a választójogot nem tartja törvényesnek, akkor vonja le belőle a konzekvenciát. Már előre hangoztatják, hogy törvénytelen lesz a nemzetgyűlés. De meg vagyok róla győződve, hogy egyetlen, ilyen törvénytelen választójog alapján megválasztott képviselő sem fog mandátumáról emiatt lemondani. Mindaddig fog mandátumáról emiatt lemondani, amíg a kormány törekvései az én meggyőződésemmel, az én politikai felfogásommal megegyeznek. Sokan azt hangoztatják és hánytorgatják, hogy mi keresztyénpartí miniszterek belekapaszkodunk a bársonyszékbe. Ezt jobb meggyőződésük ellenére írják rólunk, mert tudják, hogy nem irnak igazat. Az ellenzékieskedő keresztyének mindenért a Bethlen-kormányt okolják. Ez a keresztyén gondolat forradalmasítása és ez ellen tiltakozunk. A keresztyén gondolat építő erő és ebben a hitben megyünk előre.

Az éljenzéssel és tapsal fogadtott beszéd után Huszár Károly még egyszer üdvözölte a megjelenteket.

## A kormány kebelében nincs nézeteltérés

Egyes budapesti reggeli lapokban oly hírek jelentek meg, hogy a választókerületek beosztásával kapcsolatban a kormány kebelében ellentétek merültek fel. Ezekre a hírekre vonatkozóan illetékes helyen a következőket mondták munkatársunknak:

A kormány kebelében a legcsekélyebb nézeteltérés sincs. A választókerületek beosztását előkészítő munkálatok még mindig folyamatban vannak. Holnap jön fel Bethlen István gróf miniszterelnökhöz a főispánok utolsó csoportja, akiket a kormány tudvalevően két héttel ezelőtt nevezett ki és még mindig nem nyerhetett kellő tájékozódást a törvényhatóságokban uralkodó állapotokról. A kormány különben sem tartja kívánatosnak, hogy a választási kampány korán meginduljon. Arra kell törekedni, hogy a választási harcok lehetőleg 30 napra szorítkozzanak, mert az országnak nem érdeke, hogy a jelöltek a maguk nyugtalanságát a nagyközönségre is átvigyék. A választás-

sok június 10 ig fog lezajlani, mert ismeretes, hogy az indemnitás július 30. lejár és az új törvényhozó testületnek még ez idő előtt kell összehitni.

A polgári párt tegnapi incidensére vonatkozólag kijelentették munkatársunknak, hogy a kormány nagyon sajnálja ezt az incidensét. A tegnapihoz hasonló incidens azonban csak sporadikus incidensek és remélhető, hogy nem tart sokáig. A megtörtént esetből kifolyólag a kormány megadta a szükséges utasításokat a rendőrségnek és remélhető, hogy ezek az incidensek a jövőben meg fognak szűnni, annál is inkább, mert amugy sem járnak a célzott eredménnyel.

Azokra a hírekre vonatkozólag, amelyek a keresztyénpartí miniszterek lemondására vonatkoznak, illetékes helyen kijelentették, hogy ezeknek a híreknek a kolportálása csak egyes lapoknak a manővere és csak azt célozza, hogy nyugtalanságot keltsen.

## Az elégedetlenkedő kiszagadnak visszatértek Nagyatádihoz

Ma délelőtt a kiszagdapárt elégedetlenkedő vidéki szervezeteinek megbízottai folytatták tanácskozásukat nagyatádi Szabó Istvánnal. A tanácskozás eredménye hír szerint az, hogy közeledés történt nagyatádi Szabó és régi elvbárái között. A vidéki szervezetek részéről követendő magatartás tekintetében a pártvezér állítólag megegyezett a kiküldöttekkel.

kel abban, hogy mindenütt, ahol az egységes párti jelöltek nem tartják a maguk szempontjából megbízhatónak, azzal szemben ellenjelöltet léptetnek fel. A zalamegyei kiszagadók határozat ügyében vasárnap Zalaegerszegen meggyűlést tartanak, amelynek folyamán megejtik a megye összes kerületeiben a jelöléseket.

## A szociáldemokratapárt részt vesz a választásokon

A szociáldemokrata párt nagy választásmánya ma délelőtt ülést tartott, amelyen a politikai helyzettel és a párt követendő magatartásával foglalkozott. Az izgalmas értekezleten előterjesztették a pártvezetőség javaslatát, eszerint a szociáldemokrata párt manifestumot bocsájt ki a munkássághoz, amelyben megindokolja eddigi magatartását és azt az elhatározását, hogy a nemzetgyűlési választásokon részt fog venni. A párt a manifestumban til-

takozik a kormány választójogi rendelete ellen, amelyben jogfosztást lát. Követeli a teljes jogrend helyreállítását, a közszabadságoknak minden osztályra való biztosítását és a politikai és egyéni szabadságot korlátozó rendelkezések azonnali megszüntetését. A párt választmányának nagy többsége, mint beavatott helyen értesülünk, a párt vezetőség javaslatát mellett foglalt állást és így a pártnak a választásokon való részvétele befejezett ténynek tekinthető.

## A Huszár-Ernst csoport támogatja a kormányt

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártjában megjelentek a klubhelyiségekben Vass József dr, Hegyeshalmi Lajos, Bernolák Nándor dr miniszterek is.

A pártot a klubavatás alkalmával a megjelent 22 pártszervezet nevében Hilbert Vilmos III. kerületi pártelnök üdvözölte. Az üdvözlő beszédre Ernst Sándor válaszolt.

Huszár Károly szólalt fel ezután.  
 — A keresztyén politikanak nem lehet

más célja, mint az országban minden erő egyesítése. Nyíltan ki kell mondani, hogy az állam hatalom részéről a keresztyén gondolatot semmi veszély nem fenyegeti. Ellenkezőleg az utóbbi évtizedekben nem volt példa soha arra, hogy keresztyén intézmények olyan támogatásban részesültek volna, mint amiben ma van részesültek. A széthúzó keresztyénvezérek, akik mindent elkövetnek, hogy rombolják és fűrészeljék a hatalmon levőket, csak azért, hogy magok

## Heinrichék és az ébredők

Dr Fodor Gyula az Éme központi főtájkára azokra a híresztelésekre vonatkozóan, amelyek az eskütéri esetet a liberális sajtóban összefüggésben hozzák az Émevel, így nyilatkozott:

Hozzá vagyunk szokva ahhoz, hogy a liberális sajtó minden egyes alkalmat megragad az ébredő magyarság tiszta szempontjainak diszkreditálására. Klein Armin délutáni lapja (Az Est) egyenesen úgy állítja be a dolgot, mintha az ébredő magyarok akarták volna megzavarni a Heinrich-párt gyűlését és ez az ébredő magyaroknak nem sikerült. Azt hiszem, ennél kézzelfoghatóbb hazugságot nem is mondhatott volna, mert az ébredő magyarság nagyobb próbákat is kiállt és ki is fog állani, mint amilyen egy zártkörű gyűlés megzavarása. Heinrich Ferenc józan ítélőképességére vall mindenesetre, hogy mint szemtanu sem tulajdonítja az ébredőknek az incidensét. IV. kerületi kapitányságon és főkapitányságon azt a felvilágosítást nyertük, hogy egyes Roiber, Kofrein stb nevű egyének visszaéltek az egyesület nevével.

A bécsi vásár, amint az előző napok eredménye után megállapítható, meglehetősen kudarcra végződött. A vásáron a résztvevők száma minimális és a forgalom meg sem közelíti az őszi vásár mértékét.

## Görgey Márton alapítványa

A ref. főgimnázium tanári kara nemrégén egy levelet kapott, mely mint a tanítványi hála ritka, szép példája, annyira meghatotta a tanárkart, hogy azt a közönséggel is megismertetni kívánja. A levél a következő:

„Alulírott balmazújvárosi községi orvos nyolc évig voltam az Alma Mater növendéke s hogy iskolámat elvégezhettem, csak annak köszönhetem, hogy mint szegény család ivadéka a kollégium tápintzatának ingyenes diákja voltam. Hálas köszönettel vettem a kollégiumnak ezt a megfizethetetlen jótéteményét s már akkor elhatároztam, hogy azért, ha a gondviselő lsten megsegit, tehetségemhez képest hálas leszek. Távozásom után a budapesti tudományegyetem orvosi fakultásának lettem hallgatója s ezt elvégezve, mint katona tettem eleget honpolgári kötelességemnek. Noha a legnehezebb és legborzasztóbb körülmények között harcoltam végig a világháborút, testben-lelékben épen tértem haza s most hivatásomnak élhetek. Az anyaiskoláit, melynek támogatásának köszönhetem azt, ami vagyok, sohasem felejttem el; gyermekkori elhatározásom szilárd elhatározása érlelődött bennem s most, amikor az anyai jótéteményt osztó nemes intézmény éppen jótékonyaságát Pövetkeztében jutott válságba, hálas tanítványhoz híven én is sietek a felsegítés nagy munkájában résztvenni, hogy fáradságos munkával összerakott filléreimből legalább egy téglat én is elhelyezhessek a restaurálás nagy munkájában

Sajat tapasztalatomból tudom, hogy az ő kollégiumnak legnagyobb jelentőségű intézménye a tápintzet, mert csak ennek segítségével végezheti ez a nagymultu iskola sikerrel továbbra is azt a legjobb értelemben vett szelekciót, melyre szomorú napokat élő drága magyar hazánknak oly égető szüksége van. Ezért tápintzeti alapítványul felajánlok a kollégiumi pénztárnak 50,000, azaz ötvétezer koronát. Az alapítvány dr. Görgey Márton és felesége, Gulyás Ilona tápintzeti alapítványi címet viselje. A kamat felett az alapítólevél beküldésével egyidejűleg fogok intézkedni. Tanítványi ragaszkodással és kiváló tisztelettel: Balmazújváros, 1922 február 4. Dr. Görgey Márton, községi orvos.

Valóban szép és követendő példája ez az áldozatkész tanítványi hálnak és ragaszkodásnak. Görgey Márton, mint szegény fiú, a maga erejéből küzdött fel magát a ref. kollégium támogatásával tisztes polcra s ime első kötelességének tartja, hogy háliját kimutassa a jöltevő, felejtethetetlen Alma Mater iránt. Nem rendelkezik dus vagyonnal, odaadó, fáradságos munkával keresi a maga és családja keyerét, mégis törhetetlen akaraterővel és áldozatos taksakérossággal sok ezrekét képes juttatni az őt felnevelő ősi kollégium legjótékonyabb intézményének. Ebben van az ő nemeslelkű alapítványának különbözőbb jelentősége és sokszoros értéke. Követendő példának állítjuk őt és áldozatkész cselekedetét mindazok elé, akikben még a mai megbomlott világ nem ölte ki a régi nemes tradíciókat, jellemeket és ideálokat.

## Nagy kereslet az állatvásárban

A tegnapi ló- és szarvasmarhavásárban mindvégig élénk kereslet mutatkozott. A lóvásárban a felhajtás közepes, az irányzat élénk volt, a kereslet mindvégig nagy. Áremelkedés nem volt tapasztalható, az árak a mult heti arakhoz igazodtak.

A szarvasmarhapiacra szilárd irányzat mellett élénk üzlet fejlődött ki s az áremelkedés rövidesen bekövetkezett. Vágómarháért 80 koronát is fizettek kilónként.

Szopós borju egészen 50-60 koronáig emelkedett, a fejős tehén ára szintén drágább lett. A sertésvásárban a kövérpiacra kevés volt a felhajtás, az árak élénk kereslet mellett 15 koronával emelkedtek. Sertésekért 116 koronát is fizettek kilónként. A soványpiacra szintén áremelkedés volt, az árak 60-70 korona között ingadoztak.

## A fiumei kérdés

Bécs, márc. 21. A Berliner Tagblatt jelentéi Belgrádból: Az olaszoknak Fiuméba való bevonulása arra indította a jugoszláv kormányt, hogy részletes jegyzéket küldjön a szövetséges kormányoknak, amelyben hír szerint felvilágosításokat kér az olaszok további szándékairól. A jegyzék javasolja a szövetséges kormányoknak, hogy a fiumei kérdés megoldását és a rapallói szerződés végrehajtását bizzák a népszövetségre.

Belgrádba tegnap ellenőrizhetetlen hír érkezett a fascisták újabb puccsáról, akik állítólag Susakba is behatoltak. A jelentés nagy izgalmat keltett.

## Az elbocsátott felvidéki magyar tisztviselők

Prága, márc. 21. A Lidova Novini jelentése szerint a minisztertanács az elbocsátott magyar tisztviselők ügyét tárgyalta és elhatározta, hogy mindazokat a magyar tisztviselőket, akik magyarországi illetőségűek, a reaktíválásból kizárják és őket a cseh köztársaság területének elhagyására kötelezi.

Dr. Kállay, a közigazgatás feje az elbocsátott magyar államhivatalnokok szövetségének alelnökét magához hívatta és közölte vele a minisztertanács határozatát, amely szerint minden egyes hivatalnok ügyét megvizsgálják és külön-külön elbírálják olyan módon,

hogy a hivatalnokok többségének nyugdíjigényét elismerjék.

Az elbocsátott tisztviselőknek csak igen csekély százalékát fogják visszahelyezni hivatalába. Kállay hangsúlyozta, hogy tekintetben ne igen reménykedjenek, mert az aktív tisztviselők létszámát is tetemesen le kell szállítani.

Az illető tisztviselőknek joguk van a minisztertanács döntése ellen a legfelsőbb törvényességekhez fellebbezni. Ideiglenes segélyt a tisztviselőknek nem adhatnak, mert a pénzügyminiszter kijelentette, hogy erre nincs fedezet.

## NAPI HIREK

### Szegyén,

gyalázat a magyar nemzetre, ha eltűri, hogy koronás királya nyomorog. Így mondja ezt Apponyi Albert a B. H. vezércikkében. Igaz, hogy a magyar kormány már idáig öt milliót juttatott a számkivetettnek, de arról a nemes erőf vagy nem vesz tudomást, vagy olyan csekélységnek tartja, mely szóra sem érdemes.

Szegyén és gyalázat a halálanság, mondjuk mi és épen azért, ha a király és családja csakugyan szűkös viszonyok között él, az szegyen azokra, akik a király és családja iránt különös hálna vannak kötelezve.

Itt egy nemzet milliói küzdenek a megélhetésért, folytatnak öldöklő élet-halálharcot a dragság ellen, de köztünk élnek egy néhány ezren, akiknek csak a jövedelem fölöslegéből száz és száz család feje felől el lehetne hártani az élet gondjait; itt élnek azok, akiknek családja évszázadokon át sütkérezett a császári udvar levegőjén, akiknek a Habsburgok vagyont, címet, rangot odtak. Különös gondolat tehát, hogy azok vonják el a szájuktól a falatot, akik az inséggel küzdenek, mert a nemzeti becsület azt parancsolja, hogy a királyról gondoskodjunk.

Mi teljes tisztelettel felvetjük azt a kérdést, vajjon abban az esetben, ha csakugyan igazak azok a hangulatkeletésre szánt hírek, amelyek a királyi család szivettépő nyomoráról szólnak, kinek és kiknek kell elsősorban szegyenkezniük?

Ugy gondoljuk, elsősorban Apponyi Albertnek és nálánál sokkal gazdagabb magnátársainak.

A főispáni hivatal a megyeházán. Miskolczi Lajos főispán hivatali irodáját a mai nappal athelyezte a vármegyeházára. A főispánnak 2 hivatalos helyiséget fentartanak a városházán is, míg az eddigi hivatal két másik szobájában valószínűleg a városi m. kir. gazdasági hivatal fogják elhelyezni. Ebben a kérdésben még végleges döntés nem történt.

Személyi hír. Dr. Vársdy István tanácsnok tegnap délelőtt családi ügyben székesfehérvárra utazott. A tanácsnok hír szerint csütörtökön érkezik vissza utjáról.

A debreceni ügyvédi kamara köréből. A debreceni ügyvédi kamara közhierré teszi, hogy dr. Kovács Gábor, dr. Osváth János menekült, dr. Rácz Kálmán ny. járásbíró, dr. Springer Emil, dr. Sajó László, Tóth Lajos ny. törvényszéki bíró, Török János ny. ítélő táblai bíró Debrecen, dr. Zsindely István ügyvédet Nyírbátor, Lukács Lajos ny. kir. járásbíró Berettyóújfalun székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette. Márton Imre ügyvédet pedig elhalálása folytán a névjegyzékből törölte, irodája részére gondnokul dr. Márton Kálmán ügyvédet rendelte ki. Néhaj Berégi Nagy Sándor ügyvéd irodája részére kirendeli dr. Hódy Béla helyett ennek lemondása folytán újabb irodagondnokul dr. Schlotter Ferenc ügyvédet rendelte ki.

Az összeiró küldöttségek munkában. A városi központi választmány összeiró küldöttségeinek tisztviselői tegnap délután 4 órakor Csóka Sámuel h. polgármester, a városi központi választmány elnökének elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen az összeiró küldöttségek tisztviselői hivatali esküt tettek, majd megbeszéléseket folytattak. Az összeiró küldöttségek a mai nappal megkezdik működésüket.

Gazdasági bizottsági ülés. Debrecen város gazdasági bizottsága ma délelőtt 11 órakor a városháza kis tanácstermében dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok elnöklete alatt ülést tart. Az ülés tárgysorozatán szerepel Juhász Konrád ajánlata a nagyalomzugi városi birtok bérletének meghosszabbítása tárgyában. Itt nevezetesen gazdasági épületek emelése vált szükségessé, mely építkezés, most közel 4 millió koronába kerülne. A bizottság tárgyalni fogja még a köntösgati csordalegelő bérbeadásának ügyét, továbbá a Hortobágyon felállítandó mezőgazdasági állás megszervezését is.

Kinevezés. Olchváry Zoltán, a debreceni kir. ítélőtábla elnöke Szivós Barna jogszigorlót a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű segélydíjas joggyakornokká kinevezte.

A láthatatlan Vendégnek. A városi Látáthatatlan Vendég nyomorenyhító akcióra az utóbbi napok alatt igen sok adomány érkezett. Az akcióra tegnap a következő adományok érkeztek a polgármesteri hivatalhoz: Orati bér-gazdaság 5000 K. Gyémánt Samu 1000 K, Rosinger Ede 1000 K. Az eddigi adományok értékesítésünk szerint már 200 ezer korona körül vannak.

Albizottsági ülés. Debrecen városi gazdasági bizottsága ma délután 3 órakor dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tart. Az ülésen a 30-iki közgyűlés elé kerülő ügyeket készítik elő.

A bucsai telek haszonbérlete. Miut a Hajduföld egy közel mult számban megírta, a városi tanács a bucsai telek 450 holdnyi városi legelő-birtok haszonbérbeadására arverést tartást rendelt el. A haszonbérleti arverést a városi tanács tegnap tartotta meg dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok elnöklete alatt dr. Magoss György tiszti főjegyző jelenlétében. Az arverésen mindössze egy gazda jelent meg Gődény László személyében, aki a bevezett földért évi 90 ezer korona bért ígért meg, kijelentette azonban, hogy ha a város ezt a birtokot három évre neki adja bérbe, akkor hajlandó 100 ezer korona évi bért fizetni, ezenkívül egy gulya itató kutat is felépített, mely a bérlet lejártá után a város tulajdonába menne át. Az ajánlatról jegyzőkönyvet vettek fel és az a tanács elé került.

Ismerkedő estély a Szent László Körben. A Szent László Egylet tagjai csütörtökön este fél 9 órakor a Katolikus Népszövetségi Otthonban ismerkedő estélyt tartanak. Felhívjuk tagjainkat, akik azon résztvenni óhajtanak, jelentkezzenek a Katolikus Otthonban délután 5 órakor.

Adomány az inségeseknek. A nyilas-telepi olvasókör március 15-én hazafias ünnepélyt rendezett. Most az Olvasókör elnöksége egy megleghangú levél kíséretében az ünnepélyen befolyt 1582 koronányi felülfizetést a polgármesterhez juttatta azzal a kérelemmel, hogy ez az összeg tíz szűkölködő szegény között osztassék ki.

Az orosz államadósság. A szövetséges hatalmak szakértői Londonban az orosz államadósság kérdésével foglalkoztak. Angol döntés szerint adósságjegyeket kellene kiadni és ezeket csak 20 év múlva váltanák be. E határidő leteltével az adósságjegyek által amortizálna az állam békebeli adósságait, a szövetségesekkel szemben fennálló közáadósságait és a háborús adósságokat. Az államadósságokat a külföldi hitelezőknek készpénzben, vagy árukban fizetnék vissza.

**A Protestáns Irodalmi Társaság újra működik.** Budapestről jelentik: A Református Theológiai Akadémia Ráday-utcai palotájában tegnap négy esztendő után ismét összehívta a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság, hogy folytassa kulturális munkáját. A második emeleti díszterem teljesen megtelt előkelő közönséggel, amely előtt Raffay Sándor evangélikus püspök vázolta a protestáns irodalmi társaság célját nagy tapsal fogadott beszédben. Azután Ravasz László tartott szabadelőadást. A győztes előadás után Zvilinszky Endre szólott hosszabbban és lefektette beszédében azokat az elveket, amelyeknek szellemi életünk iránt nyitásban érvényesülni kell, hogy a magyar nemzeti irodalom leromlását megakadályozzuk.

**„Napsugár” vagyonmentő árverésre mindenemü használati és berendezési tárgyak, bútor, szőnyeg, kép, porcellán, üveg, ékszer, régiség, műtárgy, stb beadhatók folyó hó 21 ig bezárólag Piac utca 10. sz. I. emelet alatt. Hivatalos óra délelőtt 9-2 ig. Telefon 10-10. Árverés egyenlő április 5 én és a következő napokon.**

**A „Hangya” közgyűlése.** Folyó hó 26-án délelőtt 10 órakor a Kereskedelmi Társulat dísztermében (Piac utca 8.) a debreceni „Hangya” ker. fog. szövetség évi közgyűlését tartja.

**Szántó Tivadar zongoraművész** mai március 22-iki egyetlen hangversenyének műsora: 1. Liszt: Változatok egy Bach motívum felett. Basso continuo a „Weinen, Klagen, Sorgen, Zagen” cantatéból, továbbá a H.-moll miséből. 2. Beethoven: As dur szonáta (Op. 26) Andante con variazioni. Scherzo-Marcia Funebre. Sulla morte d'un Eroo Allegro. Szünet. 3. Chopin: G. moll ballada. Chopin Mazurka. Chopin Cis moll waltzer. Chopin 2 Etüde. 4. Szántó Tivadar: Négy japán darab. 5. Brahms: Változatok egy Paganini téma felett.

**Borlopás.** Ifj. Magyar Ferenc gazdaság feljelentést tett a rendőrségen, hogy szüleinek Piac-utca 28. szám alatti pincéjét tegnap éjjel feltörték s onnan 50 liter bort és egy takarót elloptak. A tolvajok eredeti módon jártak el. A hordóból gummicsővel szívták ki a bort s azt valószínűleg egy magukkal hozott edényben szállították el. A jelekből ítélve a tettes a helyszínnel ismerős egyén lehetett. A nyomozás megindult.

**Jelentés a vízáradásról.** A belügy és földmívelésügyi miniszterek tegnap távirati megkeresést intéztek a városi tanácshoz oly irányban, hogy a tanács a nevezett miniszteriumoknak jelentse a vízáradások folytán esetleg bekövetkező veszedelmeket. A város gazdasági bizottsága legutóbb azt jelentette a tanácsnak, hogy a kis és nagy Szepesen a vízáradás egy méter magas. A tanács most a megkeresésre ily értelemben tesz jelentést a belügy és földmívelésügyi kormánynak.

**Ébredők fonatosestélye.** Szerdán este az EME klubhelyiségében 8 órai kezdettel fonatosest, melyen az EME zenekara játszik.

**Lokomobilos cséplőgép kezelői tanfolyam** kezdődik a debreceni fémpári szakiskolán március hó végén. Beiratkozhatni dél után 3-4 ig.

**Hadróá választmányi ülés.** Hadrókantak, hadiözvegyek és hadiárva Nemzeti Szövetsége március hó 25-én délután 5 órakor a városháza kis tanácstermében választmányi ülést tart, melyre csakis választmányi tagok megjelenését kérjük. Hadróá vezetősége.

**Az obsitos.** A Nemzetvédelmi Társaság április 3-án és 4-én nagyszabású műkedvelő előadást rendez a Vigaszínházban. Színpadra kerül *Az obsitos*. A szerepek a legjobb kezekben lesznek. Főszerepeket játszanak: Dr. Ujfalussy Gézáné, Nándyssy Mani, Tomcsányi Elli, Dicsöffy Adrienne, Papp Böske, Bóka Mikéz Tibor, Nagy Béla, Nagy Zsigmond. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg. Jegyek előre válthatók Dr. Ujfalussy Gézáné manikürszalonjában és Springer József üzletében (10 posta mellett.) Jegyek már csak korlátolt számban kaphatók.

## NAPIREND

Szerda 1922 március 22

Prot.: Oktávián, Kath.: Oktávián.

Közművelődési könyvtár: Nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Kollegiumi Könyvtár: nyitva d. e. 9-12-ig. d. u. 3-5-ig.

A város gazdasági bizottságának ülése d. e. 11 órakor a városházán.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése d. u. 3 órakor a városházán.

A cipészszakosztály ülése d. u. 5 órakor az Ipartestületben.

Szántó Tivadar zongoraművész hangversenye este 8 órakor a zenedében.

### Akinek öt felesége van

Páratlan érdekességű ügyben nyomoz most a debreceni államrendőrség. Egy költőnek az eddigi megállapítások szerint öt élő felesége van, de nincs kizárva, hogy még több eddig még ismeretlen feleséggel rendelkezik.

A költő tehát nem bigámiát, hanem poligámiát követett el.

#### Az első erőszakos házasság.

Az eset főhőse Beregszászi Zoltán költő, aki 1918. évi novemberben, a forradalom napjaiban kényszerítette a pestmegyei Pánd község anyakönyvvezetőjét, hogy adja össze öt Molnár Eszterrel. A házasságkötés annak rendje-módja szerint megtörtént.

Három év múlva, 1921. év novemberében megjelent a pándi anyakönyvvezető előtt Molnár Eszter és elmondotta, hogy öt Beregszászi elhagyta s tudomása szerint a proletárdiktatúra alatt Kálócán házasságot kötött egy nővel. Együttal feljelentette Beregszászi kettős házasság miatt. A pestvidéki törvényszék Beregszászi két és fél évi fegyházbüntetésre ítélte. Beregszászi a váci fegyházban tölti büntetését.

#### A többi négy.

Időközben azonban több olyan adat merült fel, ami azt bizonyította, hogy Beregszászinak ezen a két feleségén kívül még több felesége is van. A debreceni államrendőrség is nyomozott ebben az ügyben s megállapította, hogy Beregszászi első feleségét Debrecenből választotta. Itt 1917-ben házasságra lépett Zsarnai Ilona nevű leánnyal, aki Késes-utca 8 szám alatt lakott. Néhány hónap múlva azonban elhagyta. Felesége azt hitte, hogy férje a harc-téren van.

Időközben azonban felkereste egy nő, Nagy Szabó Zsuzsanna békési leány, aki elmondotta, hogy vele is házasságra lépett Beregszászi, de — a régi módszer szerint — pár hónap múlva elhagyta. Zsarnai ekkor feljelentette férjét, de a feljelentés az akkori zavaros idők miatt eredménytelen maradt.

#### Az ötödik.

Beregszászi azonban tovább is hódolt a házasság élet örömeinek, mint utólag az első számú feleség Zsarnai értesült, Beregszászi 1919-ben Ujpesten is kötött házasságot. Az ötödik számú feleség neve azonban még nincs kiderítve. A rendőrség most azt kutatja, hogy nincsen-e több felesége is az eddig megállapított öten kívül Beregszászinak és hogy honnan szerezte a házasságkötéshez szükséges okmányokat s végül megakarja állapítani Beregszászi öt törvényes feleségének pontos kilétét. Beregszászi poligámia miatt vonják felelőségre.

**A MANSz,** mint ismeretes, március 15-én megkoszoruzta Kossuth szobrát. Most mozgalom indult oly irányban, hogy a díszes koszoru nemzeti szalagja a városi muzeumban helyeztessék el.

**Német és francia** társalgási órákat ad perfkét német és francia urnő. Bővebbet a szerkesztőségben d. u. 6-7 óra között.

### Olvasóinkhoz!

Vállalatunk Igazgatósága elhatározta, hogy a „HAJDUFÖLD“-et továbbra is napi

#### 3 koronás

árban bocsájtja az olvasóközönség rendelkezésére. Igaz, hogy ez a kedvezmény súlyos anyagi megterhelést jelent a vállalatnak, de mi altruista alapon állunk és nem nyereszkeskedés végett kívánjuk lapunkat fenntartani. Ezenkívül figyelemmel voltunk arra a körülményre is, hogy olvasóink zöme a keresztyén középosztályból telik ki, akiknek nem mellékes a mai éhbérek mellett, hogy naponként 5, vagy 3 koronát ad-e ki az újságra?

Azon reményben, hogy igazgatóságunk elhatározását megértő és kedvező lélekkel fogadja hű olvasóközönségünk, ajánljuk a „HAJDUFÖLD“-et továbbra is szerető jóindulatába és pártfogásába.

A „HAJDUFÖLD”  
kiadóhivatala.

### A tenyészállatvásár

A szombaton Budapesten megnyitott tenyészállatvásárt vasárnap délelőtt látogatásával a Kormányzó is megtisztelte. Fogadtatására megjelent dr. Mayer János földmívelésügyi miniszter több tisztviselő kíséretében. A Kormányzó érdeklődött az állattenyésztés időszaki kérdése iránt. Megszólításával kitüntette a kiállításon résztvevő kisgazdákat is, akiket a további haladásra buzdított. Másfél óráig tartó kórsétája után nagy elismeréssel nyilatkozott a tenyészállatvásáron látott szép anyagról és a rendezés színvonaláról.

A sikert legjobban igazolja a kifejlődött nagy forgalom, amelynek következtében a felhajtott állatok nagy része gazdát cserélt és pedig kedvező árak mellett. Különösen nagy volt a látogatás vasárnap, amikor a fővárosi közönség is zárt sorokban vonult ki a telepre és nagy érdeklődéssel nézte a kiváló tenyészállatokat és a különböző gépeket és felszereléseket.

### SZÍNHÁZ.

#### HETI MŰSOR

Szerda: A bogáti aranyasszony. C) bérlet. Csütörtök: A kék mazur.

**Szamosy Elza, Ferenczy Anny és Forró Pál csütörtöki művészestélye** kétségkívül a legszebb siker jegyében fog lefolyni. A műsor még gazdagabb, még értékebb lesz, mint eredetileg tervezve volt, mert Szamosy Elza, kinek csodálatos kvalitásairól az intelligens debreceni közönség előtt igazán fölösleges beszélni, az opera-áriakon kívül a magyar, német és francia daikóitészlet néhány remekét is előadja. Az illusztris opera-diva énekét, valamint Ferenczy Anny táncszámait Kardos István, a debreceni szarmazásu zeneművész fogja kísélni. Az estély részletes műsora:

1. a) Chopin: Vihar-e. ude. b) Grieg: Morgenstimmung. Ferenczy Anny.
2. Forró Pál: Beszélgetés a szerelemlről. (A közönség részéről írásban feladott, a szerelemre vonatkozó és a művészszerobába küldött kérdésekre az író előadása második részében válaszol.)
3. a) Saint Saens: „Sámson és Delila” csáb-ária. b) Hermann: „Sag mir nur einmal: Ja!” c) Ambrois Thomas: „Mignon”: Ismered ama hont?... ária. d) Dientz: „A legelső”. Szamosy Elza.
4. Grieg: „Papillon”. Ferenczy Anny.
5. Forró Pál: a) Valasz a közönség kérdéseire. b) Beszélgetés a táncról.
6. a) Noseda: „Szivem”. b) Chaminade: „Ecrin”.
- c) Schubert: „Erikönig”. d) Bizet: „Carmen” Habanera-ária. Szamosy Elza.
7. Brahms: „Magyar tánc”. Ferenczy Anny.

A művészestélyre jegyek a Meliusz-könyvkereskedésben kaphatók.

**HARTMANN BERLINI NŐI DIVATSZALON**  
Piac-utca 79. sz.

Ajánlja berlini modelljeinek megtekintését. Világvárosi stíl.  
Munkakivitel és kreálás.  
Erdélyi menekült urhölgyeknek és tisztviselőknöknek 10 százalék árkedvezmény.

**Kék Mazur a Csokonai színházban.** Az idei sláger operett, a Kék Mazur kerül színre 23-tól kezdve egy hétig a Csokonai-színházban. A darab gyönyörű kiállítás és rendezésű. Helvey, Kálmán, Unger, Nádosy, Heltay Csolnaky fellépte biztos sikert jelent.

— **Jön.** Egy film műteljesen felirat nélkül lesz, a néző közönségnek kell a szöveget hozzágondolni. Szenczáción! Jövő héten az Urániában.

**Uranus mozgó:** Március 25 és 26-án egy szenzációs cirkusz attrakció kerül bemutatásra, a **Salto Mortale** izgalmas artista dráma, két részben 10 felvonásban. Mindkét rész egy szerre kerül bemutatásra, mindkét napon 5 és 7, vasárnap 9-kor is cigányzene játszik.

**Fehér pokol.** (nordisk film), amerikai kalandtörténet 5 felvonásban, a kettős női főszerepben Anna Nilson. Ma mutatja be az Apollo. Ez a film a budapesti Royal Apollóban fényes sikert aratott.

**A félkegyelmű.** Asta Nielsen főszereplésével igen mély benyomást keltett a nézőközönségben. A szereplők reális játéka, a rendezés stílisége, mind egyformán váltottak ki meglepetést. Ma, szerdán utoljára az Urániában. Rendes helyárak, 5, 7, 9 órákor.

**Az Előmulat harangokra** nagy az érdeklődés; e szép darab, amely szószólója a mi elrablott szép Erdélyünk tragédiájának, meg

fogja érdemelni, hogy mindenki kivétel nélkül megnézzze. Csütörtökön mutatja be az Uránia. Utalványok érvényesek.

**Jön! Jön a Cirkus King.**  
**Lengyel vér I. és II. rész** pénteken az Apollóban; naponta két előadás 6 órákor és fél kilenc órákor. Jegyelővétel.

**SPORT**

**A vasárnapi incidens a fegyelmi bizottság előtt.** A vasárnapi DEAC-DTE bajnoki mérkőzés utáni sajnálati incidens ma fogja tárgyalni a fegyelmibizottság. Ugyancsak tárgyalni fogják a DVSC-DKASE bajnoki mérkőzésen szerencsétlenül járt Farkas megsebesülésének körülményeit is. A fegyelmi bizottság külföldben a következő idezést bocsátotta ki:

A Kerület fegyelmi bizottsága ma este 6 órákor a Royal-szálloda földszintén levő hivatalos helyiségében ülést tart, melyre a bizottság rendes és póttagjai ezután is meghívja.

Megidézi d. u. 6 órára. Albiri József, Pórer I., Nagy Bálint és Kalmár Ferenc DEAC játékosokat, Marninszky Antal intézőt, Szabó József, Bartha Pál, Urbanovics Lajos, Simon Ferenc, Rott Kálmán, DTE játékosokat, Weinreb Dezső és Horváth Endre, DTE vezető tagokat, Keiner Armin DTE futball szakosztályi elnököt.

Fél 8 órára Sipos Ferenc, Ökrös István és Klein Miksa DKASE, Farkas Iván, Szolnanszky Béla és Németh József DVSC játékosokat, Bródy Barna szöv. bírót, Szolovay DMTK és Halmos DTE tagot, mint határbírókat Kerekes Géza s. k. bizottsági elnök.

**A DEAC választmányi ülése.** A DEAC március 23-án csütörtökön d. u. fe. 6 órai kezdettel a Menekültügyi Hivatal (Simonffy-utca 1. c. 1. em.) Helyiségében fontos választmányi ülést tart. A következő tisztviselők és választmányi tagok följelentül jelenjenek meg: Oláh István, Marján György, Reitz Antal, Rencz Antal, Halmy Endre, Bobocsu Rezső, Piros József, Fülöp György, Szabó István, Ettető Albert, Dr. Jóna Kálmán, Albisy József, Veress Endre, Hadházy Dezső, Csontó László, Vizely József, Gacsályi Géza, Bessenvei szeghy Mihály, Orosz József, Gacsályi Géza, Bessenvei Béla, Országh Gábor, Fabry Árpád, Zambory Sándor, Kopan József, Naményi Miklós és Nemes Ferenc

**APRÓ HIRDETESEK.**

**Kiadó**  
konyhakertésznek 3 hold jó fekete föld házzal. Ertekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca 17.

**Teljes ellátást**  
keres garzon uri ember jobb családnál esetleg magános nőnél Cim a kiadóban.

**Forgács István**  
műorás  
Bádócs - u.

**Eladó**  
teljes természetben levő 1 és 2 hold szőlő föld házzal, házbélyek telkek, szántóföldek. 5 holdas, 7 holdas, és 8 holdas a város alatt. Gazdák Bankja Kossuth-utca 17. szám.

**Bélyeggyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Bathányi-utca 22.  
Telefon 1365.

**Eladó**  
a Veres-utca 22. sz. ház és a Piac-dűlőben 9 hold föld tanyaépülettel.

**A tőzsde**  
**Magyar korona: 63.**

A mai tőzsde barátságos hangulat mellett nyitott, forgalom élénk volt, de nagyobb arányokat nem öltött. Ennek oka részben az áruhiány, részben a vevők tartózkodása. A tőzsdén az irányzat nem volt egységes. Az alaphangulat mindvégig barátságos, bizakodó volt.

**Budapesti zárlat**

Magyar hitel 1925, Osztrák hitel 795, Angol-Magyar 790, Leszámlító bank 855, Magyar-Olasz 300, Jelz hitelbank 275, Hazai bank 605, Salgó 6725, Rimamurányi 2290, Közúti 920, Déli vasút 1600, Altamvasut 5025, Keresk. bank 6975, Általános takarékp. 1140, Pesti hazai 24750, Borsod-miskolci 3705, Concordia 2280, Budapesti gőz. 6100, Gizella 2350, Hungária 2650, Viktória 7600, Beocsini 6825, Köhő 6775, Általános kőszén 11925, Urικά-ny 6700, Adria 7450, Atlantic 3025, Levente 7600, Trust 2200, Gans-Danubius 40700, Ganz villamos 7150, Lipták 525, Magy. ac 1 2675, Schlick 1015, Wörner 585, Brassói 4450, Izzó 5725, Spódium 2675, Hazai faterm. 1875, Klotild 3440, Erdő 785, Nasic 18950, Neuschl Licht 495, Orsz. fa 1075, Telefon 4490.

**Valuták**

A valutapiacra a dollár a nyitáshoz képest szilárdult. A zárlat felé engedni volt kénytelen, azonban így is a nyitási nívója felett zárt. A márka tartott volt, a Napoleon, angol font, lira szintén szilárdak voltak. Szokolt vásárolták divergáló árfolyamok mellett.  
A devizapiacra Berlin, Prága és svájci kifizetésekben volt élénk üzlet. A zárlatkor Zágrábot kezdték vásárolni.  
Napoleon 3040-3090, Angol font 3620 3640, Dollár 813-23, Francia frank 7350-7400, Márka 282-290, Lira 4075-4125, Osztrák kor. 10-00-11.00 Rubel 4050-4150, Lei 599-600, Szokol 1410 420, Svájci frank 15800-15900, Korona dinár 934-944, Lengyel márka 18 00.

**Devizák**

Amsterdam 310-15, Koppenhága 169-00-173-00, Krisztiania 141-00 145-00, London 3600-3650, Berlin 275-00-285-00, Milánó 4100-4150, Páris 7400-7450, Prága 1417-50-1427-50, Stockholm 250-00-258-00, Sváje 160-25-161-25, Bécs 10-50-11-50, Zágráb 240-00-250-00, Newyork 817-50-27-50, Varsó 19-20.

**Zürichi zárlat**

Berlin 176.00 Holland 193.00, Newyork 514, London 2610, Páris 4627, Milánó 2610, Brüsszel —, Prága 895-00, Budapest 63, Zágráb 160.00, Bukarest —, Varsó 18, Bécs 6-75, Osztrák lebelyogzett 7-—

**Utőtőzsde**

Üzletlen az értékpapírpia. Salgó 6700-725, Altamvasut 5000-25, Rima 2280, Déli vasút 1600, Közúti 910, Alt. kőszén 11900, Szászvári 4700, O. fa 1030-40. Dollár 816-18, márka 288, szokol 1422, lei 595, osztrák korona 10 és háromne-

gyed, angol font 3620, fr. frank 73 és háromnegyed, sv. frank 160, lira 41 és fél, Berlin 285-87 és fél, Bécs 11, Prága 1420.

A nemesfémpénzek piacán ezüst korona 47-47 és háromnegyed, forint 128, 5 koronás 250, Napoleon 3050-95, 20 koronás magyar arany 3035-75.

**Terménytőzsde.**

A mai terménytőzsde tartott árak mellett üzlettelenség mutatkozott. A buza és rozs feltűnően elhanyagoltak voltak. Nagyobb forgalom csak tengeriben és zabban alakult ki, amelyet élénken vásároltak. Majdnem minden felajánlott tételt felvett a piac. A kenyérmagpiac gyengébbnek mutatkozott, a malmok tartózkodtak a vásárlástól.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2830-2870, fehérmegyei 2825-2850, pestmegyei 2825-2850, rozs 2000-2025, takarmány árpa 2000-2075, sörárpa 2020-150, köles 2200-2300, zab 2200-2400, tengeri 2375-400, repace 38-40, Korpa 1480-1500.

Előfordult kötések: Árpa 1 vagon 2100 ab állomás, 3 vagon 2090 ab állomás, zab 1 vagon 2200 ab Budapest, 1 vagon 2200 ab közraktár, tengeri 1 vagon 2400, 1 vagon 2400 ab állomás, 3 vagon 2360 ab Szabolcsmegeye, árpa 1 vagon 2040 ab állomás.

**Sertésjelentés**

Szabad vásári maradvány 1733 sertés, és 20 süldő. Eladatott 65 sertés. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 110-120 könnyű 76-96. Zártvásáron 355 darab sertés. Érkezett 1. Eladatott 116.

**KERESKEDELMI**  
és gyógyszerészeti dobozokat és papírzacskókat jutányosan készít  
**Szentpétery Miklós könyvkötő**  
Arany János-utca 36. szám.

**Kövary és Altmann**  
szücs mesterek, Debrecen, Piac 42.  
Pannonia szálló udvar.  
Mindenféle szücs munkákat szakszertien készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatnak. Megrendeléseket pontosan eszközöl. Vadbőröket veszünk és kikézzük.

**Löblé H. ecetgyár.**  
Debreczen,  
Szalkai-utca 5. sz.  
Vegytisztá szeszecet gyártása.

**Gazdasági VAS**  
ARANY, TAKARÉK-konyhak és bútortavasalások, lemezdedények beszerezhetők.  
TELEFON: 6-20  
**Bakos István** vas-kereskedésében. Csapó-utca 88. sz.

**Arany csipke fa és üveg-gyöngy**  
zsétt és különféle kézimunka ujdonságok áruháza  
ELSŐ DEBRECZENI  
**Kézimunka és Műhímző**  
Iparvállalat, SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM.

**Dollárt, ARANY, EZÜST**  
pénzt, mas idegen pénzt legdrágábban vesz  
**Simon Bankiroda** DEBRECZEN. Kossuth-u. 11.  
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

**Aranyért, Ezüstért**  
budapesti magas árakat fizetek  
**Kramer** Simonffy  
Liczka 17.

**Pénztárblok**  
8-féle jelzéssel kapható lapunk nyomdájában Piacz-utca 59.

**Kis ház**  
jókarban, 950 négyszögöl telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagföld Nemes-utca 7. szám (Tócs kert.)  
**eladó.**  
Értekezhetni a „HAJDUFÖLD” szerkesztőségben délután 6 órákor Piacz-utca 59. szám alatt.

**60 szebbnél-szebb szalmakalap modell választékkal vezet a PIAC-UTCA 9. sz.**

**Kalapüzem**

**Női- és férfikalapok szakszerű átfarmálása.**